

# 中国地质学期刊编辑人才队伍建设的现状及建议<sup>\*</sup>

刘 恋 郝梓国 费红彩

中国地质学会《地质学报》(英文版)编辑部,100037,北京

**摘要** 为掌握中国地质学期刊编辑人才队伍建设状况,发现编辑人才培养中的问题和难点,找到合理有效的解决方案,面向中国地质学期刊编辑,进行编辑人才队伍建设状况调研,并提出以下建议:期刊需联合起来,共谋发展;制订科技期刊分级目录,推动同等水平的国内外期刊等效使用;重视编辑的科学价值,给予足够的发展空间;加大编辑技能培训,加强国内外编辑交流;加大对编辑的项目支持力度;提升编辑地位,建立相应激励政策。

**关键词** 地质学;科技期刊;编辑;调研;建议

**Current situation and suggestions on the construction of editors team of Chinese geological science and technology journals** // LIU Lian, HAO Zigu, FEI Hongcai

**Abstract** In order to grasp the status of the editors' team of Chinese geological science and technology journals, comprehensively understand the knowledge structure and capability structure of the geological editors' team, compile the talent evaluation system, training methods and usage principles, find out the problems and difficulties in the cultivation of editorial talents, and find reasonable and effective solution, we conducted a questionnaire survey and interview survey on the editors of Chinese geological science journals, and proposed the following countermeasures: geological journals need to be united, and seek common development; develop a catalogue of scientific journals to promote the same level of use of domestic and foreign journals; pay attention to the scientific value of the editor in the evaluation of professional titles and participation in project research, give full development space; strengthen grassroots editing skills training, strengthen exchanges between domestic and foreign editors; strengthen support for journals and editorial related projects; the editorial status should be strengthened and corresponding incentive policies should be established.

**Keywords** geology; science and technology journals; editor; research; suggestion

**Authors' address** Geological Society of China, Acta Geologica Sinica (English Edition), 100037, Beijing, China

**DOI:** 10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.05.025

习近平总书记在“科技三会”上号召,“广大科技工作者要把论文写在祖国的大地上,把科技成果应用在实现现代化的伟大事业中”,在国家重视、政策倾斜的大环境下,中国科技期刊正面临着重要的发展机遇。

\* 中国科协九代表 2018 年调研课题

编辑人才队伍建设关系到期刊能否健康、有序发展。近年来,编辑人才队伍建设经历了由数量增长向质量明显提高、结构不断优化的转变,但是也存在一些问题,如领军人才缺乏、专业骨干流失、结构比例失调,对高级编辑人才的培养缺乏相应的制度等<sup>[1-5]</sup>。

地质科学是研究地球结构、组成和演化的科学,是保障人类社会可持续发展的重要支柱。近年来,我国在青藏高原<sup>[6]</sup>、黄土高原<sup>[7]</sup>、华北克拉通<sup>[8]</sup>、东亚季风<sup>[9]</sup>、南海天然气水合物开采等领域取得了世界瞩目的科研成果。但是,大量优秀地质学科研论文外流,导致发表在中国地质学期刊上的优秀论文量增长缓慢。中国地质学期刊已经采取了一些有效措施来吸引优秀稿件<sup>[10-12]</sup>,但要全面提升期刊质量,还需打造一支专业能力过硬、人员结构合理、发展势头强劲的地质学科技期刊编辑队伍。

为掌握中国的地质学期刊编辑人才队伍建设状况,全面了解地质学编辑队伍的知识结构和能力结构,编辑人才的评价体系、培养途径和使用原则,发现编辑人才培养中存在的问题和难点,找到合理有效的解决方案,为推动我国建设世界一流科技期刊提供参考,我们进行了“中国地质学科技期刊编辑人才队伍建设状况”的问卷和走访调查。

## 1 地质学编辑队伍现状调研情况

此次调研根据期刊的影响力和权威性,选取被SCI收录的中国地质学科技期刊、地质学中文核心期刊、中国科协主管的地质学期刊、中国地质学会主办/合办期刊,共近200家地质学期刊开展广泛的问卷调研。然后,我们根据问卷调研数据、期刊代表性,选出16家典型期刊进行编辑部走访调研。最终,根据问卷调研数据、走访调研资料,详细整理出中国地质学科技期刊编辑人才队伍建设现状,分析调研发现的问题,提出针对性的解决建议。

## 2 地质学编辑队伍现状调研内容

根据调研目标,调查问卷包含6部分:期刊基本信息;编辑部现状;编辑基本情况;工作状况;教育与培训;体制机制建设。结合调查问卷的数据,在编辑部走访调研时,着重调研以下4个方面:期刊发展的优势;

期刊发展的不足;编辑最亟待解决的问题、最需要提升的方面;编辑希望开展哪些活动和培训。

### 3 地质学编辑队伍现状及存在问题

**3.1 问卷调研** 问卷调研获得了地质学期刊界的广泛支持,共收到来自 72 家期刊的 101 位编辑的有效问卷。通过整理分析这些信息,了解编辑队伍建设现状和存在问题。

**3.1.1 期刊基本信息** 参与问卷调研的地质学科技期刊从学科类别来看,包括综合地质学、岩石、矿床、沉积、构造、油气、地球物理、地球化学、地震、环境、水文、工程、古生物、测绘、气象等学科的科技期刊。从语种来看,89% 为中文刊,11% 为英文刊。从期刊学术水平来看,10% 为 SCI 收录期刊,18% 为 EI 收录期刊,49% 为中文核心期刊,9% 为中文科技核心期刊。

参与问卷调研的 72 家期刊其主管单位有 24 家,主办单位多达 73 家,主要由科研院所(48%)、学会/协会(19%)、高等院校(22%)主办,企业办刊比例较小(1%)。期刊统一管理难度较大,市场竞争力较小且期刊论文发表量和期刊发行量不大,发行收入有限。

**3.1.2 编辑部现状** 编辑部人员总数一般为 3~5 人(占 67%),专职编辑占 85%,主要为学科编辑(74%),而出版人员(13%)和管理人员(11%)占比较小。49% 期刊为主办单位全额拨款,少数为差额拨款(26%)和全部自筹(15%)。大部分期刊没有国家资助(占 77%),没有企业赞助(占 74%),没有广告业务收入(占 84%),而来自主办单位的经费支持在 10 万元/a 以下的期刊占总数的 25%,期刊的收入来源主要为版面费。可见期刊的办刊经费并不充足,编辑部面临的经济压力不小。

**3.1.3 编辑基本情况** 地质学编辑队伍以女性为主(占 60%),年龄主要分布在 30~49 岁(占 75%),中共党员占 69%。编辑基本都是从地质学相关专业毕业(98%),学历总体水平较高(硕士、博士占 84%)。从事编辑工作 5 年以上的占 78%,中级以上职称占 93%,已获得新闻出版总署颁发的出版专业技术人员职业资格证书的占 79%。85% 的编辑任职于事业单位,15% 的编辑任职于企业。66% 的编辑收入在 6 000~1 万元,43% 的编辑对工资收入不满意。单位分配住房比例很小(12%),主要为自行购买商品房(55%)。由此看出,地质学编辑队伍以中青年群体为主,整体科研素质较高,但是普遍收入较低,面临的购房和生活压力较大。

**3.1.4 工作状况** 编辑从事工作内容多而杂,包括组稿、约稿、初审、送审、编辑、校对、制图、排版、出版、发

行、宣传等。48% 的编辑部还定期主办不同主题的学术会议。

大部分编辑感觉工作压力很大(72%),压力主要来自于工作责任过大(28%),晋升困难(27%),工作时间过长(20%),工作条件不好(10%)。51% 的编辑每天实际工作时间为 4~8 h,38% 为 9~10 h。75% 的编辑认为自身工作被领导和同事认可,但是编辑部在主办单位并不受重视(57%)。这可能是由于办刊好坏与单位科研成绩没有直接挂钩,单位领导重视不够,期刊编辑没有被当成单位发展的骨干力量。

46% 的编辑不太安心现在的工作,主要原因是福利待遇差、收入低(34%),个人能力不能得到充分发挥(23%),受到不公正待遇(12%),社会地位低(11%),对单位发展没有信心(10%)。

为了跟一线地质学家保持联系,编辑部一般会定期召开编委会会议(28%)、深入专家团队(20%)、经常电话联系(25%)。由于编辑部人员有限、经费不足、审批较严等原因,编辑参加国内外地质学学术会议的机会不多,不能及时了解地学科研动向和前沿。

在申请项目方面,70% 的编辑不了解编辑行业设立的各类奖项,56% 的编辑最近 5 年没有申报相关部门或单位项目。没有申请项目的主要原因是根本没有申请到的可能(35%),接触不到申报项目的文件(26%)。目前,承担 1 个项目的编辑占 90%,但是项目资助额度一般较小,60% 的项目经费在 5 万元及以下。编辑在参与项目研究、提升自身业务水平方面应增强积极性,主动了解和申请。

在编辑业务方面,80% 的编辑认为自己对期刊出版法律法规、国家相关政策了解程度一般。38% 的编辑不会使用常用排版软件,目前 69% 的编辑部是委托第三方排版。74% 的期刊载体类型为纸质版与网络版同时出版,期刊使用的新媒体主要有 QQ 群(36%)、微信公众号(48%)。在办刊技术和手段日新月异的新形势下,编辑需要学习和掌握的技能越来越多,排版软件、绘图软件、网站、新媒体的使用都对编辑技能提出了新要求,特别是对刚从地质学专业毕业进入编辑行业的年轻人,急需参加相关系统培训,打牢编辑基础。

**3.1.5 教育与培训** 目前,地质学编辑人员知识老化现象并不严重,83% 的编辑认为具备有效的编辑继续教育制度,93% 的编辑在最近 2 年参加过单位组织或出资的培训,参加培训的内容主要是新闻出版的方针政策和法律法规(23%),期刊质量建设和经营管理(21%),期刊出版融合与转型升级(21%),但计算机类相关软件方面的培训力度较小(2%),不利于新形势下的网络办刊和新媒体融合发展。

编辑累计参加培训的时间一般为 24~72 h/a (49%)。影响编辑参加培训的主要因素有:单位工作忙离不开(53%),培训费用高单位支付不起(20%)。编辑希望培训的主要内容是新闻出版的方针政策和法律法规、期刊质量建设和经营管理、期刊出版融合与转型升级、编辑专业知识与技能、国际期刊建设发展运营、英文期刊创办及发展、国内外学术研究动向、英文学术论文写作、数字出版新技术等。

在了解行业信息、提升自身业务水平方面,编辑获取出版行业信息的主要渠道是网络等大众传播媒介(33%)、会议(27%)、专业培训(27%)。编辑业务上的进步主要依靠在工作实践中积累(29%)、自己学习提高(25%)。31% 的编辑没有参加相关学术团体,44% 的编辑最近 2 年没有发表任何论文,56% 的编辑最近 2 年参加的相关专业领域的学术会议少于 3 次。如果编辑参加会议或发表论文,其会议费或版面费主要由所在单位(81%)和承担课题(项目)支出(15%)。总体来看,编辑在业务水平方面还有很大的提升空间,新闻出版主管部门、学会、协会、研究会等组织应加大对基层编辑的技能培训和活动组织,加强对期刊、编辑相关项目的支持力度,让编辑能够静下心来、融入组织、获得资助、多出成果、扎实提升业务水平。

**3.1.6 体制机制建设** 大部分期刊都具有约稿管理制度(68% 有)、审稿管理制度(98% 有)、薪酬制度(68% 有)、业绩考核制度(65% 有),但是在奖惩制度(40% 有)方面还比较欠缺,这不利于激励编辑的工作积极性和防范消极怠工情况的发生。

在主办单位的政策支持方面,48% 的编辑部有经费使用自主权,7% 的编辑部有人员聘用自主权,但是 32% 的编辑部没有政策支持(人事管理、办刊经费、财务权利、工作程序等)。

在主办单位或编辑部对办刊人员激励机制方面,44% 的编辑认为没有任何有效的激励机制,在职称评定(13%)、职务晋升(10%)、收入提升(9%)、在职进修(9%)、出国培训(4%)方面激励力度很小。

编辑的职称评定渠道主要通过编辑系列(51%),还有工程系列(28%)和科研系列(22%)。76% 的编辑认为编辑职称评定较难。

地质学期刊编辑人才队伍存在的主要问题是:青年编辑成长空间不足(30%),关键领域人才缺失、储备不足(23%),人才整体素质能力不能满足编辑部战略发展需要(22%),人才队伍结构不合理(21%),其他还有职称评定困难、期刊不受重视、人员少、岗位待遇吸引力不够。

**3.2 走访调研** 走访的 16 家期刊全部为学术类期刊,中文刊 11 种,英文刊 5 种。学科类别包括综合地质学、岩石、矿床、油气、地球物理、环境。主办单位有学会、研究院所、高等院校、企业。从期刊学术水平来看,SCI 收录期刊 8 种,EI 收录期刊 5 种,中文核心期刊 10 种。

根据走访调研代表性地质学期刊发现,优秀的地质学期刊一般具备的优势是:1)很好的声誉,并被我国广大地质学科技工作者所认可;2)较好的办刊平台,并得到优秀地质学家群体(院士、高校和研究所专家)的支持。不同期刊也各有特色,比如以期刊集群化方式发展,编委会积极参与办刊,与国际出版商合作,具有国际化投审稿平台,被国际著名数据库收录,期刊报道方向为热点领域且国内相似期刊较少,期刊报道领域较广且交叉学科较多,期刊栏目设置多样,主办单位比较支持。

地质学期刊发展的不足总体表现为:

1)随着世界经济下滑、国际矿业形势走低,国内外地质学研究项目经费减少,相关研究人员减少,来稿量减少。并且受当前各种办刊模式的影响,部分期刊编辑迷失办刊方向,事倍功半。

2)论文评价体系出现问题,国内期刊对优质稿源的吸引力不足,优质稿源外流严重,组/约稿工作难度较大,缺乏亮点文章。

3)信息、互联网技术的飞速发展,为科技期刊的发展注入了新活力,同时也对编辑的网络办刊、新媒体融合等技能提出了更高要求。

4)编辑人手明显不足,有些高学历的编辑还需要负责编务工作,琐碎的事务占据大量时间,不利于其专业技能的发挥和提升。

5)编辑在相关领域的学术会议或活动中参与度不高,与编委、审稿人、作者、读者的联系不紧密。

## 4 对策和建议

根据问卷和走访调研得到的翔实数据和资料,整理出中国地质学科技期刊编辑人才队伍建设现状,分析发现的问题,并提出以下对策和建议。

1)期刊管理。此次调研反映出我国地质学科技期刊小而散的不足,期刊统一管理难度较大,市场竞争力较小。可以通过学科期刊网、期刊协会的形式,将广大地质学期刊联合起来,取长补短,共谋发展。也可暂时保留编辑部,建立编辑部负责编辑、出版企业统一出版发行的运营模式。鼓励一级学会整合行业刊物,新刊创办与资助经费向其倾斜,形成出版集团。

现行的论文评价体系导致大量优质稿源流向国

外。制定评价体系的相关部门应当颁布供我国科技工作者使用、供学术文献成果评价参考的高质量科技期刊分级目录,推动同质的国内外期刊等效使用,引导国内科技工作者将更多优秀成果在我国高质量科技期刊上首发,推动良性可持续发展,构建适应世界科技强国需求的科技期刊体系,助推世界一流科技期刊建设。

期刊需认清学科背景,找准受众群体,明确办刊方向。当前办刊模式形式各样,部分期刊编辑迷失办刊方向。不同学科背景、受众群体、期刊类型的刊物要认真分析自身特点,不跟风、不盲从,在期刊发展浪潮中找到自己的立足之地、增长之基、事半功倍。

2) 职业发展。如第3章所述,地质学期刊编辑人才队伍存在诸多问题。相关部门应制订政策保障期刊编辑职业发展;职称评定时,要考虑编辑的职业特性,不能将担任重大项目负责人作为必备条件;可将编辑成果等同于科研成果,作为衡量条件;鼓励和支持编辑参加编辑业务和地质学的项目研究,重视编辑的科学价值,给予足够的发展空间,增强编辑队伍建设,培养编辑新人。另外,上级部门可以合理合规地组织英文刊编辑去国外优秀期刊实地学习交流。

3) 交流培训。编辑在业务水平方面还有很大的进步空间,新闻出版主管部门、行业学会、研究会等组织应加大对基层编辑的技能培训,经常开展国内外期刊集群之间的交流活动、与国内外数据库对接的交流活动;听取基层存在的实际问题并能及时调研解决;组织或协助办刊人员尽快开展新闻出版系统要求的责任编辑注册,进入其管理系统,并对办刊人员参加新闻出版局定期举办的专业培训给予支持;加强对期刊、编辑相关项目的支持力度,出台更多覆盖面更广的期刊扶持计划,让编辑能够静下心来、融入组织、获得资助、多出成果、扎实提升业务水平。当然,编辑也应增强参与项目研究、提升自身业务水平方面的积极性,主动了解和申请相关项目,并保质保量的完成项目。

4) 待遇奖励。地质学编辑队伍以中青年群体为主,整体科研素质较高,但是普遍收入较低。要想提高其爱岗敬业的积极性,不但需要让其个人能力得到充分发挥,更要对其工作成绩给予充分的肯定。但是,办刊好坏与单位科研成绩一般没有直接挂钩,导致单位领导重视不够,期刊编辑没有被当成单位发展的骨干力量,在待遇奖励方面普遍存在被区别对待的现象。

科技期刊传承人类文明,荟萃科学发展,引领科技

发展,直接体现国家科技竞争力和文化软实力,目前国家已经把建设世界一流科技期刊列入到全面深化改革的重要任务中去,因此也应相应提升编辑地位,具体包括:期刊奖励等同科技奖励,或有相应的对等政策;编辑工作与科研项目建立合理的对等关系。另外,编辑部的奖惩制度比较欠缺,这不利于激励工作积极性和防范消极怠工的发生,因此要建立相应的激励政策,编辑部有一定的自由创收能力,应该允许编辑部在合理范围内,发放合理的编辑费用,给编辑应有的奖励。

## 5 参考文献

- [1] 崔金贵, 盛杰, 谈国鹏, 等. 编辑的新媒体素养培养 [J]. 中国科技期刊研究, 2014, 25(7): 970
- [2] 葛世超, 欧彦. 科技期刊青年编辑的自我快速成长 [J]. 编辑学报, 2016, 28(增刊1): 58
- [3] 鲁博, 谈平, 武星彤. 增强忧患意识提升新媒体时代科技期刊编辑素养 [J]. 编辑学报, 2017, 29(增刊2): 127
- [4] 陈晓堂. 科技期刊新媒体编辑应加强自我修养 [J]. 编辑学报, 2017, 29(6): 599
- [5] 王立群, 贺瑞敏, 储开凤. 科研单位学术期刊编辑发展的问题与建议 [J]. 编辑学报, 2018, 30(5): 535
- [6] WANG Q, ZHANG P Z, JEFFREY T F, et al. Present-Day crustal deformation in China constrained by global positioning system measurements [J]. Science, 2001, 294: 574
- [7] GUO Z T, RUDDIMAN W F, HAO Q Z, et al. Onset of Asian desertification by 22 Myr ago inferred from loessdeposits in China [J]. Nature, 2002, 416: 159
- [8] ZHAI M G, ZHAO G C, ZHANG Q. Is the Dongwanzi complex an Archaean ophiolite? [J]. Science, 2002, 295: 923
- [9] AN Z S, KUTZBACHE J, PRELL L W, et al. Evolution of Asian monsoons and phased up lift of the Himalaya Tibetan plateau since Late Miocene times [J]. Nature, 2001, 411: 62
- [10] 董策, 俞良军, 陈辉. 科技期刊封面设计:基本规范 主要类型 图片获取:以《岩石学报》为例 [J]. 编辑学报, 2016, 28(5): 433
- [11] 胡伟武. 《地学前缘》审稿工作的改进做法及其效果 [J]. 编辑学报, 2016, 28(3): 249
- [12] 王淑华, 王亨君. “一带一路”背景下中国科技期刊先发战略实践:以《Journal of Earth Science》为例 [J]. 编辑学报, 2016, 28(6): 569

(2019-04-08 收稿;2019-06-24 修回)